

# 巷道深处的“煤亮子”

——记山西省五一劳动奖章获得者申俊生

在山西焦煤西山煤电官地矿地下千米深的巷道里，38岁的申俊生安全帽上的矿灯总是亮得最早、灭得最晚。这位刚捧回今年省五一劳动奖章的掘进技术主管，用18年时间把“巷道当课堂，钻机作教具”的誓言刻进岩层，带领团队创下“零轻伤”的安全纪录，更在智能掘进领域书写了属于新时代的矿工传奇。

## 让青春绽放拼搏的光芒

2006年夏，刚从煤校毕业的申俊生攥着《煤矿安全规程》站在井口。那时候的地下巷道里，粉尘弥漫，风镐轰鸣，这个农家出身的小伙子却把笔记本揣在工装口袋，岩层硬度、支护参数、设备数据……每组数据写得密密麻麻，汗水浸透的纸页上，渐渐晕开了对矿山的初始印象。

“架棚迎山角必须精准到1°。”2021年的那个冬夜，36405正巷里的工字钢棚刚架好，申俊生突然举着量角器冲了过来。“偏差1.5°，全部翻修！”工友们正要争辩，他已抄起撬棍开始拆棚。20分钟后，当撤出的众人听见顶部传来“咔嚓”的闷响，看着原本作业区被压垮的棚架，后背瞬间沁出冷汗。“申工的眼睛比岩层检测仪还灵。”老矿工李怀林拍着他的肩膀直感慨，却发现这个“拼命三郎”的工装内衬早已被冷汗浸透。

## 让钻机“听懂”岩层的语言

“传统掘进靠蛮力，智能掘进靠脑子。”2023年，当3号煤层的复杂地质条件让掘进陷入瓶颈时，申俊生带着15公斤重的设备图纸住进了值班室。EBZ-260A掘锚一体机的操作手册被他翻得卷了边，值班室的白板上画满了截割头角度、支护参数的推演图。“能不能让截割和支护同步进行？”他顶着黑眼圈反复调试，终于开发出“截割一支护同步作业法”，让原本需要分步完成的工序像齿轮般精准咬合。

更让人叫绝的是，他设计的物料过输送机滚轮装置——几个看似普通的滚轮，竟让运料效率提升了40%。“岩层就像人，不同地段得用不同‘药方’。”在断层带施工时，他首创的“一段一策”动态支护方案成了“救命符”；针对破碎带采用超前支护，在稳定岩层区缩短支护间距，硬是在“烂泥地”里刨出了单日进尺8.6米的纪录。当掘进三队月进尺突破262米时，巷道里的欢呼声盖过了钻机的轰鸣声，有人偷偷在他的安全帽上贴了张字条：“申工，你让石头都服了！”

## 巷道课堂里的“硬核导师”

每周三16时，官地矿的掘进工总会准时涌向会议室——申俊生的“技术讲堂”雷打不动。他自编的《掘进作

业百问手册》被矿工们称为“井下宝典”，里面既有“如何通过岩粉颜色判断岩层应力”的实战经验，也有“智能钻机操作十大禁忌”的贴心提醒。

“90后”田华还记得自己第一次跟着申俊生下井的场景：“申工让我观察岩帮，我看了半天啥也没看出，他却指着一处细微的裂隙说‘这里三天后可能片帮（采矿过程中，由于矿层采出后采空区顶板压力转移至煤壁或岩壁，导致侧壁岩石或煤体在附加荷载下被压碎并脱落的现象）’。”从拿钻机的姿态到看岩性的技巧，申俊生把自己的“独家秘籍”掰开揉碎了教。如今的田华，已经能独立设计支护方案。18年来，申俊生带领的18名技术人员，个个成了队组里的“顶梁柱”，有人甚至当上了掘进队长。

2025年春日的晨光里，申俊生又一次从井口走出，工装裤腿上还沾着新鲜的煤屑。这一次，他刚完成智能钻锚机器人的调试——这个会“思考”的钢铁家伙，能根据岩层CT扫描数据自动调整钻孔角度，让支护效率提升了一倍。有人算过，他日均在井下跋涉12公里，手机里存着上百张岩层扫描图，每个数据都烂熟于心。

荣誉总是青睐奋斗者：安全标兵、创新能手、技术领军人才……但申俊生最珍视的还是“煤亮子”这个称呼。当被问起坚守的秘诀，他摸了摸安全帽上的矿灯：“巷道就是我的战场，每次看到新掘进的巷道笔直如线，就觉得这辈子没白干。”

记者 张秀丽

# 赋能娄烦林草产业发展

本报讯 5月19日、20日，市林业和草原工程技术人员走进娄烦县，开展“以一带十”科技帮扶行动，通过技术赋能、精准指导、长效护航，为当地林草产业高质量发展注入动力。

5月19日下午，在娄烦县自然资源局会议室，市林业和草原工程技术人员负责人与娄烦县10家造林专业合作社负责人现场签订帮扶协议，搭建起“一对一”精准帮扶桥梁。随后，营造林工程技术专家荀俊杰、林木种苗生产经营专家张金栓，围绕标准化造林技术、苗木培育规范化管理等核心内容展开专题培训。生动的案例解析、实用的操作要点，让参会的合作社负责人直呼“干货满满”。专家团还现场“把脉问诊”，针对合作社在技术应用、经营管理等方面的问题，开出个性化“诊疗方案”，并深度调研典型合作社五年发展轨迹，为后续精准施策奠定基础。

专家团队来到造林地块、苗圃基地和林间地头，将“技术课堂”搬到生产一线。面对合作社提出的苗木病虫害防治难题，专家们现场演示科学用药配比和防治技巧；针对造林密度、苗木修剪等实际问题，专家就地取材、手把手教学，将技术理论转化为可操作的实践方法。专家还为有需求的单位指导打药作业，确保技术要领入脑入心。

通过此次帮扶行动，帮扶团队建立了线上交流群，实现“7×24小时”云端答疑；同步制定帮扶台账，明确“问题清单”“责任清单”和“任务清单”，确保帮扶工作可量化、可跟踪、可评估。“我们将持续深化‘以一带十’帮扶模式，通过技术下沉、资源共享，让科技成果真正转化为林草产业发展的现实生产力。”市林业和草原工程技术人员负责人表示。

(李杰华)

## 解读经济新法 护航企业发展

本报讯 “这是我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律……”5月19日，邢家社司法所向辖区4家企业解读新施行的民营经济促进法，助力企业用法治思维促进经济发展。

民营经济促进法于5月20日起施行，对广大民营企业普遍关注的公平竞争、投融资促进等作出针对性规定，为促进民营经济持续、健康、高质量发展提供坚实的法治保障。邢家社司法所工作人员详细解读这部新法的立法背景和核心亮点，回应其中涉及的“市场准入负面清单”“融资不得随意抽贷断贷”等企业关注的焦点问题。“这部法律是民企维权的指南，更是发展的‘导航仪’！”万通煤业负责人说。

此外，邢家社司法所对企业开展法治体检活动，由律师团队提供免费合规“诊断”，现场出具整改建议5条。参与企业纷纷表示，法律保障让广大民营企业吃下了干事创业的“定心丸”，指导企业运用法治思维破解发展中的难题。

(辛欣)



经过两年零四个月的建设，5月20日上午，阳曲县首邑大桥正式通车。据了解，该桥跨度285米，全长540米，是阳曲县老城区与城东新区互联互通的核心枢纽，通车后将促进城市扩容，提升交通效率，助力区域经济发展。

张昊宇 摄

# 百年酒脉映初心

——益华炼白葡萄酒厂的工业记忆与活态焕新

“羌管吹杨柳，燕姬酌葡萄。”千年前，白居易在诗中自注“葡萄酒出太原”，让清徐葡萄美酒烙下历史印记。百年前，机器大工业生产浪潮中，益华炼白葡萄酒厂应运而生，宛如一场精心酿造的“陈年佳酿”，承载着中国葡萄酒工业跨越百年的珍贵记忆。

日前，位于清徐县紫林路的“益华炼白葡萄酒厂”入选山西工业遗产名录。这片厂区完好保存了始建厂门、分选破碎车间、实验室等不可移动文物，老旧葡萄破碎机、压榨机、打盖机等可移动文物，以及益华公司章程、炼白葡萄酒生产工艺等珍贵档案资料，为人们解码葡萄酒工业文明提供了珍贵样本。

## 穿越时空的工业现场

踏入厂区，历史的厚重感扑面而来。上世纪80年代的生活区、办公区与葡萄分选破碎车间至今仍在使用。工业遗产保护传承单位、山西省清徐葡萄酒有限公司总经理王源，指着这些老建筑感慨道：“这些‘活着的文物’，见证了清徐葡萄酒酿造从传统作坊到现代工业的蝶变。”

在清徐葡萄酒文化博物馆的“益华炼白葡萄酒厂”展区，8个5吨容量的棕褐色橡木桶整齐排列，其上面铁箍早已锈迹斑斑。1921年，张树帜、乔福堂等18人发起创办清徐县益华酿酒股份有限公司，从法国购买橡木桶，引进葡萄压榨机、白兰地蒸馏设备，开启了工业化生产葡萄酒的先河。

保存完好的“清源制造厂第壹号文件发函存卷”等调酒存卷，为一段辉煌历史提供了有力实证：益华公司所生产的葡萄酒、白兰地、炼白酒、葡萄汁，曾被运送至华北露酒公司灌装、贴标，而后成为开国大典的宴用酒。

此后，该厂历经“葡果加工厂”“清徐县葡萄酒厂”等阶段，2004年改制为山西省清徐葡萄酒有限公司。2016年落成的清徐葡萄酒文化博物馆，以2700平方米的展陈面积，展示了8500余件实物史料文物，完整地串联起清徐葡萄酒从种植到酿造的发展脉络。

## 美酒里的东方智慧

在博物馆非遗展示室，一幅“中国清徐古代炼白葡萄酒酿造技艺”流程图，揭开了千年酿造的面纱：精选清徐原产老树龙眼葡萄，经分选破碎后取自流清汁，在甑锅中熬炼浓缩，再以清徐大曲控温发酵，转橡木桶贮藏。这套工艺使炼白葡萄酒的干浸出物达国家标准的2.7倍，酒体

色泽金黄、香气优雅、酸甜可口。

《唐本草》中“煮炼葡萄酒”的记载在此活化为现实。2010年，王源的父亲耗时六载反复试炼，终使这一美酒重获新生。2011年，清徐葡萄酒酿造技艺入选省级非物质文化遗产名录。2025年，斩获春季FIWA法国国际葡萄酒大奖赛中国区甜型酒及其他类酒金奖，让世界领略到东方葡萄酒的极致匠心。

展厅里，传统手工压榨机、1921年的炼白专用甑锅、20世纪80年代的破碎机有序排列，恰似一条清晰的工艺进化轴。从唐代《唐本草》的文字记载，到民国机械化生产的探索，再到当代标准化酿造的革新，清徐炼白葡萄酒始终在岁月中传承，在坚守中蝶变。

## 老厂房的破茧新生

5月17日，在厂区一隅的非遗大师工作室里，《葡根酒脉》《葡萄飘香》等记载清徐葡萄文化的书籍整齐排列，省级非遗代表性传承人王计平专注地整理着次日博物馆活动的资料。

作为清徐葡萄酒酿造技艺的保护与传承主体，清徐葡萄酒有限公司于2011年成立传习所及非遗大师工作室，由王计平领衔，以古法手把手传教，培养5名传承人，让传统技艺在新时代得以延续。

清徐葡萄酒博物馆始终坚持全年免费开放。每年国际博物馆日，馆内都会举办相关主题活动，吸引众多游客前来参观。同时，公司与多所院校合作建立教学实习基地，将博物馆打造成“行走的课堂”。

近年来，清徐葡萄酒有限公司还依托“葡峰山庄”无公害优质酿酒葡萄基地，以“公司+基地+农户”产业化模式，带动2000户葡萄种植户，户均年增收3000元，拓宽就业渠道的同时，有力带动了当地经济发展。

见习记者 孙佳敏 文/摄



## 全省危害公共安全犯罪典型案例

### 我市办理的一案件入选

本报讯 5月12日至18日为2025年防灾减灾宣传周。5月16日，省人民检察院发布5起危害公共安全犯罪典型案例，其中包括我市检察机关办理的郑某某、徐某某非法买卖、储存危险物质案。

2023年11月，郑某某与徐某某商议在太原某村建设除草剂生产工厂，并在未办理危化品相关许可的情况下，非法购买并储存硫酸二甲酯等物质，用于生产假冒伪劣除草剂。2024年1月31日，相邻养殖场仓库因电器线路故障起火，引得除草剂厂房发生火灾爆炸。经鉴定，在除草剂厂房中查扣的反应釜、储罐内液态物质均为危化品。

案发后，检察机关积极履职，调查确定养殖场电路故障起火是诱因，除草剂厂房未采取安全措施存储易燃易爆物质是导致火灾爆炸的决定因素，郑某某、徐某某违反国家管制规定购买并随意堆放危化品，应对事故后果承担责任。同时，检察官将安全隐患线索移送公益诉讼检察部门。

同年7月，万柏林区检察院对该案提起公诉和刑事附带民事公益诉讼。今年2月，法院作出一审判决，以非法买卖、储存危险物质罪判处郑某某有期徒刑三年，缓刑四年；二人对危险物品处置费用和土壤污染损害赔偿费用承担连带责任。目前，判决已生效。

办案过程中，检察机关积极推动修复社会损害，督促徐某某缴纳40万元应急处置金用于危险处置和土壤修复。针对安全隐患和环境污染问题，检察机关向有关行政主管部门发出诉前行政公益诉讼检察建议，督促及时履行监督管理职责，全面消除安全隐患。

当天通报的另外4起典型案例为：张某妨害安全驾驶案、王某放火案、孙某某投放危险物质案，以及詹某某失火案。

(刘友旺)

废旧车厢变身『钢铁骏马』

屯兰矿井下运输革新记

记者 张秀丽

新型工具车投用后，效能提升立竿见影。综采队职工们纷纷点赞：“现在的工具车能容纳各类工具，不用再费时费力地捆绑和挪移这些大家伙了，既安全又高效。”在巷道里，新型工具车宛如一匹匹矫健的“钢铁骏马”，载着各类工具穿梭自如，曾经对物料滑落的担忧、捆绑的烦琐、混乱的堆放都已成为过去式。

这场废旧改造，犹如一场点石成金的魔术，它不仅盘活了闲置资产，让那些原本沉睡的废旧人车车厢“重获新生”，更实现了安全生产与降本增效的双赢。

记者 张秀丽